ОСОБЛИВОСТІ МІЖОСОБИСТІСНОЇ КОМУНІКАЦІЇ В СІМ’Ї
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Вступ. Серед актуальних проблем сьогодення одними з пріоритетних є ті, які стосуються інституту сім’ї з усією складністю притаманних йому багатогранних взаємозв’язків і взаємозалежностей. Сімейна сфера має свої труднощі, які обумовлені сучасним економічним, політичним та соціальним становищем нашої країни, що відіграє вирішальне значення у стосунках усередині сім’ї та, зокрема, у сімейній комунікації. Саме в сім’ї повинна найповніше задовільнятися потреба людини у взаєморозумінні та співчутті, оскільки шлюбний партнер постає найбільш уважним, зацікавленим і доброзичливим співрозмовником, якого тільки можна уявити. Варто зауважити, що на перших етапах становлення молодої сім’ї з’являються різного роду сімейні проблеми. В даному випадку мова йде про різноманітні й доволі стійкі труднощі в спілкуванні подружжя, що супроводжуються, як правило, незадоволеністю спілкування, негативними емоціями, відчуттям психологічного дискомфорту. І це, як правило, свідчить про значну напруженість та конфліктонебезпечність сімейних стосунків. 

Актуальність даної теми є беззаперечною, оскільки соціальна трансформація, що торкнулася всіх сторін життя суспільства, вимагає по-новому глянути на проблему міжособистісної комунікації, адже відновлення суспільства вимагає відновлення й розвитку міжособистісної комунікації.

Аналіз джерельної бази. Багато сучасних науковців присвячують свої дослідження і праці питанню культури спілкування шлюбних партнерів, зокрема, це вплив рольових очікувань подружжя на характер сімейного спілкування (Н.Є.Хлопоніна, С.Д.Максименко, З.Г.Кісарчук), процес становлення і збереження взаєморозуміння (О.О. Бодальов, Е.Н.Лінчевський, В.Б.Ольшанський), концептуальна роль взаємодії у формуванні соціально-психологічних явищ (Г.Блумер, Е.Гофман, Дж. Г. Мід, Р. Лінтон,); концепції статево-рольової соціалізації (Т.В.Говорун, О.Кікінеджі, Т.М.Титаренко), рольової соціалізації особистості (П.П.Горностай), концепція психології сімейних відносин (Т.В.Андрєєва, Л.Я.Гозман, С.І.Голод, В.М.Дружинін, С.В.Ковальов, М.М.Обозов), сучасні теорії системної сімейної психотерапії (Н.Аккерман, С.Кратохвіл, В.В.Столін, Ч.Фішман, Д.Фрімен, Е.Г.Ейдеміллер, В.В.Юстіцкіс) та інші. Основними представниками комунікаційної моделі є В.Сатір, П.Вацлавік, Д.Джексон, Р.Бендлер, Д.Гріндлер.
Метою даної статті є розкриття особливостей міжособистісної комунікації в сім’ї. 
Результати дослідження. Термін «комунікація» був уведений у науковий обіг на початку XX ст., а раніше проблема комунікації розглядалася винятково як проблема людського спілкування. Термін “комунікація” у широкому тлумаченні означає спілкування. У вузькому розумінні міжособистісна комунікація є складним процесом, під час якого відбувається не лише обмін інформацією, а й її формування, отримання, відправлення, уточнення, перероблення, обговорення, розвиток.
Комунікація — це безперервний процес міжособистісної взаємодії, який повинен забезпечувати досягнення партнерської спільності, психологічну гармонію при збереженні індивідуальності кожного з партнерів по комунікації.

Комунікація (лат. communico — спілкуюсь із кимось) в міжособистісних відносинах ототожнюється з тим, що людина думає перед виголошуванням інформації, як висловлюється, доносить свою думку до співрозмовника, як отримує від нього інформацію про правильність інтерпретації думки, реакцію на неї, як відбувається процес обговорення.

Специфіка міжособистісної комунікації виявляється в наступних аспектах:

 — наявність спільного комунікативного простору;

 — активність учасників комунікації як суб’єктів взаємного інформування. Спрямовуючи інформацію, один учасник спілкування передбачає активність іншого, який також має орієнтуватися на мотиви, цілі, установки свого партнера, відповідно аналізувати їх;

 — під час виголошування думки кожним учасником налагоджується спільна діяльність;

 — активність суб’єктів комунікації передбачає не формальний “рух інформації”, а активний обмін нею;

 — у процесі комунікації відбувається взаєморозуміння (непорозуміння), яке досягається наявністю зворотного зв’язку, а також значущістю інформації;

 — інформація, яка дійшла до співрозмовника і повернулась назад, організовує партнерів міжособистісної комунікації в спільне інформаційне поле;

 — спільний смисл у міжособистісній комунікації виробляється за умови, що інформація не просто прийнята, а й осмислена, тобто за наявності процесу спільного осягнення предмета розмови;

 — характер обміну інформацією визначається можливістю взаємного впливу партнерів за допомогою системи знаків;

 — ефективність комунікації вимірюється тим, наскільки значущим є взаємний вплив партнерів;

 — комунікативний вплив можливий лише за умови, що індивід, який спрямовує інформацію (комунікатор), та індивід, який її приймає (реципієнт), мають єдину або подібну систему кодифікації і декодифікації;

 — комунікація психологічно можлива за умови, що знаки, закріплені за ними значення (відображення найсуттєвіших та узагальнених сторін предметів і явищ) та смисли (суб’єктивний зміст, якого набуває слово в конкретному контексті) відомі учасникам комунікативного процесу;

 — учасники комунікації повинні ідентично розуміти ситуацію спілкування;

 — під час обміну інформацією можуть виникнути комунікативні бар’єри.

Системний підхід до вивчення складних механізмів взаємодії партнерів дозволяє виділити чотири компоненти комунікації: особистісний, когнітивний (інформаційний), афективний (емоційний) і конативний (поведінковий). Особистісний компонент обумовлюється наявністю у партнерів з комунікації гармонійних або дисгармонійних рис характеру, когнітивний — компетентністю у питаннях комунікації, рівнем культури спілкування і знань про способи вирішення конфліктних ситуацій. Афективний компонент визнача​ється здатністю партнерів комунікації до адекватної емоційної реакції, конативний — до вибору адекватного або неадекватного способу поведінки в різних ситуаціях. 

Можна стверджувати, що міжособистісна комунікація в сім’ї відповідає завданням обміну інформацією, узгодження зусиль і виконання ролей у спільній діяльності, установлення й розвитку міжособистісних відносин, пізнання партнера й самопізнання. Особливістю міжособистісної комунікації в сім’ї є висока емоційна насиченість і інтенсивність спілкування. На відміну від ділових і соціальних контактів, які зазвичай відбуваються за межами сім’ї й пов’язані з певною регламентацією відносин, сімейне спілкування не обмежується ніякими соціальними рамками й жорсткими правилами. 

Відомий американський дослідник у галузі сімейної психології Д. Олсон виділив наступні параметри внутрішньосімейної комунікації: уміння та навички слухання (активне слухання, прояв емпатії), прозорість висловлювань (Я-висловлювання), саморозкриття членів сім’ї у спілкуванні один з одним (висловлювання почуттів щодо себе і щодо стосунків), постійність, афективні аспекти комунікації (уважність, повага тощо) [8].

Сама комунікація, як процес обміну інформацією в сім’ї, поділяється на інструментальну та афективну області. Автори моделі наголошують на важливості таких показників як прозорість/прихованість комунікації, пряма-непряма комунікація. Ці два показники комунікативних процесів є незалежними один від одного, разом вони утворюють чотири комунікативні стилі: прозора і пряма, прозора і непряма, прихована і пряма, прихована і непряма [8]. Хоча увага в основному акцентується на вербальній комунікації, вагомою є і невербальна поведінка, особливо, коли вона неконгруентна до висловлювань. Неконгруентна невербальна поведінка відноситься до приховування і може викликати непрямий характер комунікації.
Процес міжособистісної комунікації опосередковується системою образів, що виконують важливу регулюючу й орієнтуючу функцію. Зазначена система включає образи: «Я», «Інший моїми очами», «Я очима іншого», «Наші відносини», «Наші відносини для іншого» і «Наші відносини для мене очима іншого». Емоційна насиченість зазначених образів приводить до перевантаження комунікаційного каналу й зростанню ймовірності порушень міжособистісної комунікації у випадку викривлення або недостатньої адекватності хоча б одного з них.

У роботах Л.А.Петровської, Г.М.Андрєєвої, Е.Г.Ейдеміллера, К.Вацлавіка, В.Сатір, К.Роджерса, Т.Гордона виділені умови ефективного міжособистісного спілкування в сім’ї, що включають як загальні принципи організації успішної комунікації, так і специфічні норми й правила, установлювані стосовно до сім’ї [3]:

— відкритість комунікації;

— висока активність комунікації, що забезпечує інтенсивне обговорення значимих для членів сім’ї проблем. Регламент сімейного життя повинен передбачати спеціальний час і створення ритуалів для можливості такого обговорення — вечірнє спільне чаювання, розмова з дітьми перед сном і т.д.;

— необхідний ступінь саморозкриття в процесі спілкування, конгруентність спілкування;

— погодженість уявлень про сімейний уклад, спільність сімейних цінностей, адекватність сімейної самосвідомості, погоджена цілісність системи «Ми»;

— точність невербальної комунікації, несуперечність вербальних і невербальних повідомлень;

— сенситивність до висловлень партнера, використання техніки активного слухання зі зворотним зв’язком;

— безоцінність і емпатійне прийняття партнера як умова позитивного розвитку емоційних відносин у сім’ї, створення атмосфери психологічної безпеки й гармонізації образу Я партнера;

— прояв любові, взаємної емпатії й підтримки, поваги партнера, що особливо важливо в кризових періодах життєвого циклу сім’ї й при виникненні стресових, фруструючих і проблемних ситуацій;

— формування сімейної мови — певних, погоджених сімейних символів, традицій, норм. Існує погоджена мова поглядів, міміки, жестів, поз. Сімейні реліквії — предмети, пов’язані з певними «знаковими» подіями сім’ї, — також виконують важливу функцію стабілізації сімейного спілкування, взаємодії й формування сімейної самосвідомості, що задає нормативність життя сім’ї.

Тож важлива умова успішної комунікації партнерів — вміння розмовляти про свої стосунки, тобто здатність до вербальних особистих контактів, але в той же час й уміння спілкуватися на невербальному рівні. 

Успішності комунікації сприяють гармонійні риси особистості й характеру. Це адаптивність, зрілість, гнучкість, реалізм в оцінці оточуючих, реальність самооцінки, самостійність, автономність, товариськість, природність, самоповага.

Особливі труднощі в спілкуванні виникають при наявності таких рис особистості, як агресивність, егоїзм, нездатність до співпереживання, нереалістичні очікування, невміння і небажання адаптуватися до навколишнього оточення, сприймати його таким, яке воно є. 

Д. Карнегі розробив правила і рекомендації успішної комунікації, що відповідають універсальним вимогам соціальних (мікросоціальних) ситуацій. Вони полягають у наступному. По-перше, повинні бути забезпечені можливість комунікації, запобігання розриву комунікації та попередження агресії. По-друге, універсальним є правило бути ввічливим. Також має дотримуватися правило початку і завершення контакту. Партнери мають сигналізувати про своє бажання почати розмову і брати участь у ній, а потім формувати свої від​носини, вирішуючи питання близькості, статусних позицій і продовження стосунків. 

Для успішної комунікації, крім зазначених факторів, важливим є вміння адаптувати свою поведінку до поведінки іншого. Зміни в міжособистісному спілкуванні зазвичай складаються з поєднання адаптивних і дезадаптивних реакцій. Адаптивними реакціями є пошук інформації і пояснення того, що відбувається, поліпшення комунікабельності. Дезадаптивні реакції — відмова від контактів або перенесення провини на партнера чи на обставини — посилюють наявну проблему і часто роблять неможливою її вирішення без допомоги ззовні. За всіх обставин дезадаптивні реакції сприяють патологічності комунікації. У свою чергу, патологічна комунікація викликає у партнерів різні реакції: деякі прагнуть уникати ситуацій і відносин, що загрожують успішному спілкуванню, або ігнорують їх; інші намагаються будь-яким чином довести свою правоту, відкидаючи думку і потреби іншої людини.

Одним з аспектів, що впливають на стабільність шлюбу є порушення комунікації в сім’ї. Оскільки сімейна комунікація надзвичайно складна, то і причини її порушень можуть бути настільки ж складні і різноманітні. 
Порушення міжособистісного спілкування — одна з найбільш актуальних проблем сімейного функціонування. Виділяють наступні види порушень міжособистісної комунікації в сім’ї [3]: 

1) суперечливість вербальної й невербальної комунікації; 

2) виникнення комунікаційних бар’єрів; 

3) маніпулювання партнером у процесі комунікації, зловживання керуванням комунікацією (Е. Берн); 

4) порушення й викривлення передачі почуттів (В. Сатір); 

5) «відхилена» комунікація; 

6) парадоксальна комунікація; 

7) «замаскована» комунікація — містифікація (Р. Ленг);

8) боротьба за комунікаційний канал.
Труднощі в спілкуванні часто виникають через низьку комунікативну компетентність подружжя й використання ними висловлень типу комунікаційних бар’єрів, що перешкоджають процесу ефективного спілкування. Типи неефективних висловлень включають: накази, пряме інструктування; застереження, погрози; нотації, моралізування; поради й роз’яснення; логічну аргументацію; пряму негативну оцінку; висміювання, навішування ярликів; похвалу; інтерпретацію поведінки, постановку діагнозу; розслідування, допит; заспокоювання; відволікання уваги, відхід від проблеми. 

Причинами порушень у процесі комунікації в сім’ї також виступають: 

1. Перенавантаження комунікацій побічними функціями. Кожне повідомлення, крім основної функції - передачі інформації, може виконувати ще й додаткові.

2. Порушення «уявлення про адресата комунікації» як комунікативний бар’єр. Міжособистісна комунікація вимагає від людей, що спілкуються, доброго уявлення про особистість один одного. Спотворене уявлення про іншого члена сім’ї може виступити в якості серйозного бар’єру взаєморозуміння при інформаційному спілкуванні. 

Недостатньо повне знання особливостей особистості одного з подружжя являє собою важливий бар’єр комунікації, створюючи перешкоди для адекватного інформаційного спілкування.
Якщо труднощі спілкування набувають хронічного характеру, виникає так звана «комунікаційна проблема» [7], пов’язана з існуванням актуальної потреби одного із членів сім’ї в допомозі або підтримці партнера й неадекватністю способу передачі інформації. Е.Г.Ейдеміллер виділяє три етапи розвитку комунікаційної проблеми: інформаційно-дефіцитний, етап заміщено -перекрученої комунікації й поведінково-комунікаційний. У подружніх відносинах досить часто дефіцитною інформацією, тобто інформацією, передача якої виявляється утруднена, є прохання про підтвердження любові, звернення за емоційною підтримкою й співпереживанням. На першому, інформаційно-дефіцитному етапі реальна комунікація замінюється уявною, частково невербальною. На наступному етапі відбувається заміщення й викривлення інформації, оскільки безпосереднє вираження партнером своїх потреб дисонує з його очікуваннями й запропонованим сценарієм рольового поводження. На поведінковому етапі починається маніпулювання партнером з метою змусити його робити те, що бажає носій «дефіцитної інформації».

«Відхилена» комунікація являє собою однобічний процес, у якому один з партнерів, по суті, займає позицію ізоляції й мовчазної відмови від комунікації. Зовні така комунікація виступає як монолог замість діалогу, у спілкуванні партнерів відсутній зоровий контакт.

«Парадоксальна» комунікація являє собою передачу по комунікаційному каналу одночасно двох взаємовиключних повідомлень, кожне з яких повинне бути сприйняте партнером як дійсне [7]. Суперечливе повідомлення підкріплюється ще й забороною його зауважувати або коментувати.

«Замаскована» комунікація, або містифікація, часто використовується подружжям в умовах актуального або хронічного сімейного конфлікту і являє собою маскування й затушовування протиріч і конфліктів у відносинах з метою зберегти статус-кво, не об’єктивувати конфліктну ситуацію. Містифікація полягає в тому, що один член сім’ї відкидає адекватну інтерпретацію сімейної ситуації, своїх почуттів і переживань, запропоновану партнером.

Боротьба за комунікаційний канал виступає як спроба одного зі членів сім’ї встановити безумовне домінування й верховенство над партнером у формі прагнення зберегти за собою «останнє слово», затвердити першість і створити відчуття, що саме йому належить право на вирішення всіх сімейних проблем незалежно від їхнього рангу. В основі подібного порушення міжособистісної комунікації лежить недозволена проблема верховенства в сім’ї.
Відтак ефективність міжособистісної комунікації залежить від ступеня адекватності смислового сприйняття, так як з цим пов'язана правильність інтерпретації інформації, комунікативної установки партнера і прогнозування наступних етапів комунікації.

Розподіл ролей і характер спілкування визначають форми взаємодії й співробітництва в сім’ї. Відомі психологи С.В.Ковальов і Т.М.Мішіна пропонують наступну класифікацію типів взаємодії в сім’ї [7]:

— співробітництво — гнучкий розподіл ролей залежно від конкретної ситуації, індивідуальних особливостей членів сім’ї; взаємна підтримка й взаємодопомога, високий рівень емпатії, готовність разом вирішувати конфліктні ситуації;

— паритетні відносини — союз, заснований на взаємній вигоді й рівних правах партнерів. У порівнянні зі співробітництвом паритетні відносини характеризуються більш низьким ступенем емпатії й взаємодопомоги. При вирішенні конфліктних ситуацій кожний партнер прагне до особистої вигоди, ігноруючи інтереси сім’ї як цілого. Разом з тим є готовність шукати компромісне рішення, розуміння переваг співробітництва з партнером;

— змагання — явно виражене прагнення до першості на тлі збереження доброзичливості до партнера. У сім’ї поєднуються, з одного боку, кооперація на основі вирішення спільних завдань, інтересів, емоційна підтримка, емпатія, з іншого боку — прагнення ствердити свою перевагу в будь-чому — у професійній діяльності, кар’єрі, претензіях на любов і повагу дітей. Однак самоствердження здійснюється не за рахунок приниження партнера, а досягнення реальної переваги;

— конкуренція — бажання обійти й «придушити» партнера будь-якими засобами. Перевага над ним розглядається як єдиний варіант самоствердження. Відносини подружжя забарвлені заздрістю, ревнощами до успіхів один одного, жорстокістю в боротьбі за лідерство й одноособове верховенство. Однак і при яскраво вираженій конкуренції доцентрові сили забезпечують збереження сім’ї за рахунок спільних завдань, інтересів і емоційної прихильності;

— антагонізм — дисфункціональність і дисгармонійність сім’ї, несумісність, суперечливість інтересів її членів, хронічний всеосяжний конфлікт, що переходить у кризу, викривлення або втрата емоційної прихильності. Як правило, антагонізм інтересів і відносин подружжя приводить до розпаду сім’ї;
— суперництво — відрізняється частими й відкритими зіткненнями подружжя, обумовленими непогодженістю сімейних ролей і низьким рівнем ефективності функціонування сім’ї; відносини подружжя амбівалентні (двоїсті), ворожість межує із доброзичливістю;
— псевдоспівробітництво — виглядає як цілком благополучні відносини подружжя, турбота про партнера нерідко підноситься у гіпертрофованому варіанті. Однак реальної допомоги й емоційної взаємної підтримки в такій сім’ї немає;
— ізоляція — дистантні відносини подружжя, у яких зовнішня погодженість дій поєднується з емоційною роз’єднаністю.

Труднощі сімейної комунікації визначаються зовнішніми і внутрішніми чинниками. До зовнішніх відносять економічні умови функціонування сім’ї, а також економічна, політична, соціальна ситуація в країні, що значною мірою впливає на внутрішньо-сімейні стосунки. Внутрішні чинники труднощів сімейної комунікації визначаються психологічним кліматом в сім’ї. З боку особистості труднощі можуть бути об’єктивно або ж суб’єктивно обумовлені. До об’єктивно обумовлених відносяться різниця в віці, культурному рівні, соціальному досвіді, комунікативних уміннях людей, що спілкуються. До суб’єктивно обумовлених відносяться особистісні якості, ціннісні орієнтації, мотиви. 

Висновки. Підсумовуючи, можна виділити такі ознаки сприятливого комунікативного поля в сім’ї: уміння та навички слухання, прозорість та прямий характер висловлювань, конгруентність висловлювань, саморозкриття членів сім’ї у спілкуванні один з одним, постійність комунікації та її емоційне забарвлення. Варто зазначити, що особливе значення має не той факт, наскільки кожен з партнерів є комунікативно компетентним, а те, як партнери спілкуються одне з одним, що багато в чому залежить від характеру комунікативних процесів у сім’ї. Подальші наші дослідження будуть стосуватися емпіричного вивчення впливу міжособистісної комунікації молодого подружжя на становлення сім’ї.
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Анотація

Кошонько Г.А.

«Особливості міжособистісної комунікації в сім’ї»

В статті з’ясована сутність поняття «комунікація». Виділена специфіка та параметри внутрішньосімейної комунікації. Розкрито умови ефективного міжособистісного спілкування в сім’ї. Схарактеризовано види порушень міжособистісної комунікації та форми взаємодії й співробітництва в сім’ї. 
Ключові слова: сім’я, комунікація, міжособистісна комунікація, порушення комунікації в сім’ї.

Кошонько Г.А.

«Особенности межличностной коммуникации в семье»

В статье выясненна сущность понятия «коммуникация». Выделенна специфика и параметры внутрисемейной коммуникации. Раскрыто условия эффективного межличностного общения в семье. Охарактеризованы виды нарушений межличностной коммуникации и формы взаимодействия и сотрудничества в семье. 
Ключевые слова: семья, коммуникация, межличностная коммуникация, нарушение коммуникации в семье.
Koshonko G. A.
«Peculiarities of interpersonal communication in the family»
In article the essence of the concept "communication" is found out. Vydelenna specifics and parameters of intra family communication. It is opened conditions of effective interpersonal communication in a family. Types of violations of interpersonal communication and an interaction and cooperation form in a family are characterized. 

Keywords: a family, communication, interpersonal communication, communication violation in a family.
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EKCIIEPTHUI BUCHOBOK

PO MOXKITMBICTh OIYOJTiKyBaHHs Marepiaiis

ExcneprHa kowmicis (ekcmepr) XMeJIBHHIBKOIO HALiOHAIBHOIO
yHiBepcuTery MiHicTepcTBa OCBiTH i Haykum YKpaiHH, POSIVISHYBIIH CTaTTIO:
“Ocob6auBocTi MixkocobHcTicHOT KoMyHikanii B ciM’i” , BukiazeHy Ha 12-TH
cropinkax, aBTop - Komonbko I'anuna AmnoiutiHapiiBHa, MiATBEpIXKye, IO B
Martepiaiax MoJaHoi CTaTTi He MICTAThCS TaeMHi BiZOMOCTI, siki 3aGopoHeHi 10

my6uikarii.

Bucnopok: Crarrs Komonbko TIanunn AnomninapiiBEd Moxe 6yTu
omy6nikoBana y 36ipHuKy HaykoBuX npaub HaiionansHoi akagemii [lepskaBHoi

TIPUKOPIIOHHO] city6u Ykpainu iM. Bornana XmenbsHHUIBKOTO.

TonoBa komicii:

HauanbHUK HaBYAIBHOTO BiJAiLy Anppienxo 1. JI.





